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59.Observe as pirâmides etárias abaixo.  

Fonte: IBGE.  
 

Essas pirâmides refletem transformações na população brasileira, destacando-se a 
tendência de 

 

a) redução da população idosa no conjunto da população. 
b) aumento do fluxo imigratório. 
c) diminuição da expectativa de vida ao nascer. 
d) crescimento proporcional da população jovem. 
e) envelhecimento da população. 

 
 60. A luta pela terra agrícola no Brasil assumiu grandes proporções nos anos mais 

recentes, resultando na criação de grupos ou associações da sociedade organizada 
por todo o país.  
Dentre as entidades abaixo que defendem uma ampla e verdadeira reforma agrária, a 
que mais se destaca é:  

 

a) CUT, Central Única dos Trabalhadores.   
b) UNE, União Nacional dos Estudantes.   
c) CNBB, Confederação Nacional dos Bispos do Brasil. 
d) MST, Movimento dos Sem Terra. 
e) OAB, Ordem dos Advogados do Brasil. 

 
VIII - LÍNGUA ESPANHOLA 

 

TEXTO 1 
 

  El tipo de alimento que consume la tripulación de los transbordadores espaciales de 
Estados Unidos no es un menjunje misterioso, sino comida preparada en la Tierra, comprada en 
un supermercado cualquiera. Sin embargo, se cuida que contenga todas las vitaminas y 
minerales para llevar a cabo las tareas en el ambiente ingrávido. El nivel es determinado por el 
Consejo Nacional de Investigación, según una fórmula especial de dieta que toma en cuenta el 
peso, la altura y la edad. De tanta importancia como las vitaminas y los minerales son el peso y 
el volumen del alimento. El primero está limitado a 1,73kg por astronauta-día, incluyendo 453 
gramos correspondiente al envase. “En las misiones, los astronautas están limitados a menos de 
dos kg de comida por persona al día”, dice una especialista de la NASA. Todo el alimento está 
procesado (por lo que no requiere refrigeración) y listo para el consumo, o puede prepararse 
agregando agua o calentándose. Las únicas excepciones son las frutas y las verduras. 

(Discover . Argentina, octubre, 1998) 
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 61. Lea las frases que siguen: 
 

 I. La dieta de los astronautas sigue una fórmula especial y por eso no se encuentra 
en los supermercados. 

 II. Vitaminas y minerales pierden su valor nutritivo con la falta de gravedad.  
 III.  Casi sin excepciones, a los alimentos de la tripulación les basta añadir agua o 

calentarlos para que sean consumidos. 
 

De acuerdo con el texto, es correcta sólamente la opción: 
 

a) I b) I y II c) II d) II y III e) III 
 
 
 62. En la frase: 
 

El nivel es determinado por el Consejo Nacional de Investigación (C. N. I.). 
 

La voz activa es: 
 

a) El nivel se determina por el C. N. I.  
b) El C. N. I. determina el nivel. 
c) El nivel ha determinado el C. N. I. 
d) El C. N. I. ha determinado el nivel. 
e) El nivel está siendo determinado por el C. N. I. 

 
 
 63. El estilo indirecto de la frase subrayada en el texto es: 
 

Una especialista dijo que en las misiones, los astronautas ___________ a menos de 
dos kg de comida por persona al día. 

 

La forma verbal que completa la frase es: 
 

a) se limiten  c) han limitado e) fueran limitados  
b) limítense  d) estaban limitados  

 
 
 

 64. El astronauta de la ilustración realiza su ______ 
viaje espacial y siente una ________ dificultad 
en la preparación de ______ vegetales que 
flotan como si no tuvieran ______ peso. 

 
La secuencia correcta es: 

 
a) primer / gran / muchos / ningún 
b) primera / grande / muchos / ningún 
c) primero / grande / muy / ningún 
d) primera / gran / muy / ninguno 
e) primer / grand / muchos / ninguno 
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TEXTO 2 
 

El hombre de hoy usa y abusa de la Naturaleza como si fuera el último habitante de 
este planeta, como si detrás de él ya no hubiera un futuro. La Naturaleza se ha convertido 
así en una víctima del progreso. 

Conviene destacar que la demanda interminable y progresiva de la industria no puede 
ser atendida sin descanso por la naturaleza, pues sus recursos se acaban. Actualmente el 
hombre empieza a tocar ya las tristes consecuencias del despilfarro iniciado con la era 
industrial. Las reservas mundiales de plomo, mercurio y platino durarán unos lustros; poco 
más las de estaño y cobre, y apenas un par de siglos las de hierro y petróleo. ¿Qué 
suponen estos plazos en la vida de la Humanidad? 

En la Naturaleza apenas cabe el progreso. Pues gastar lo que no puede reponerse 
refleja un estadio de civilización voraz y dice muy poco en favor de la escala de valores del 
mundo contemporáneo. 

(HERMOSO, Alfredo González et DUEÑAS, Carlos Romeo. Puesta 
a Punto . Madrid, Edelsa, 1998). 

 
 65. Según el texto, es correcto decir que 
 

a) los plazos para la duración de las reservas son todavía muy largos. 
b) ya no hay futuro para los hombres de hoy. 
c) las reservas de plom o durarán más que las de petróleo. 
d) reponer lo que fue usado demuestra una fase de civilización voraz. 
e) las reservas de platino durarán menos que las de hierro. 

 
 66. La palabra apenas, subrayada en el texto, significa: 
 

a) sólo. c) casi no. e) sin duda. 
b) generalmente. d) únicamente. 

 
 67. Observe el cuadro y marque la secuencia correcta: 
 

 
Presente de 

Indicativo 
Pretérito Perfecto 

de Indicativo 
Futuro de Indicativo 

Pretérito Imperfecto 
de Subjuntivo 

a) puede fuera destacar atendida 
b) refleja ha convertido durarán fuera 
c) acaban dice empieza ha convertido 
d) destacar hubiera reponerse puede 
e) conviene suponen refleja hubiera 

 
 
 68. La ilustración advierte que hay que 
 

a) viajar para no morir. 
b) proteger a algunos animales de la tierra. 
c) preservar la vida del planeta. 
d) evitar la polución sonora en el mundo. 
e) tener precaución con los perros. 

 
 

 
 

(Discover . Argentina, octubre, 1998). 


